



## 创新性利用资源 常态化开展服务 聚焦三群体，让群众文化更有温度

### 新时代 新征程 新伟业

本报记者 董伟  
本报通讯员 汪颖 朱伟倩

“一老一小”系民心，一枝一叶总关情。记者日前了解到，为促进公共文化服务提质增效，进一步创新利用阵地服务资源，市文广旅局聚焦惠民实效，主动适应不同群体个性化需求，发布2024年“我们身边的场馆”文化活动项目清单，实现社教活动常态化开展，方便群众更好享受优质文化生活。

#### 关爱“青少年”，托起多彩“童年梦”

日前，市图书馆举办了一场亲子共读活动，依托馆内数字资源，帮助孩子们深入了解春天的特点，感受春天的美好，同时指导家长在家如何使用图书馆资源，丰富儿童的闲暇时光。

此次活动，市图书馆精选绘本，通过共读的方式带领孩子们探索春天的奥秘。在共读过程中，孩子们仿佛置身于一个五彩斑斓的春天世界，感受着春天的美好与温暖。除了共读绘本，馆员老师还通过生动的科普

视频，让孩子们对春天的气候特点、植物生长、节气节日等知识有了更直观的了解。

在“双减”政策背景下，中小学生在更多精力参与到公共文化场馆活动中来。我市以青少年精神文化需求为导向，结合全民艺术普及、全民阅读、优秀传统文化传承等活动资源。据介绍，2024年全市将开展123项515场“从小爱场馆”文化活动。通过全市中小学、幼儿园“点单”，公共文化场馆“接单”，吸引广大青少年有组织地进入图书馆、博物馆、文化馆等场馆。活动开展以来，市非物质文化遗产保护中心的“非遗伴我成长”和“白蛇传说”绘本课程、京口文化艺术中心的“文化进校园”、扬中博物馆的“田野少年研学实践”等活动最受青少年儿童的喜爱，成为学校幼儿园“点单”最多的服务项目。

#### 关注“老年人”，描绘最美“夕阳红”

不久前，由市文广旅局、市民政局、市老龄协会主办，镇江焦山碑刻博物馆与市老年书画协会承办的“翰墨颂祖

国丹青绘盛世——老年书画作品展”在焦山书画院举行。展览甄选了市老年书画协会会员200幅书法、绘画作品进行展出，充分展现了广大离退休同志勤奋学习、励志进取的精神。他们用细腻的笔触描绘祖国美丽富饶的河山和文明和谐的书香社会；展现家乡的沧桑巨变和加速跑的奋斗场景；以臻善臻美的书画作品，弘扬社会主义核心价值观和“艺术家始终为了人民”的价值取向。

据了解，由市文广旅局组织，各级公共文化场馆利用独特的资源优势，结合老年人的身心特点，与市老龄委统筹协调，结合老年人的日常生活需求，有普及智能生活开展的“e路晚霞”老年人智能手机培训活动，有丰富艺术文化生活开展的“老年艺术大学”活动，还有满足多样性文化需求开展的阅读交流会、戏曲赏析、专题讲座等活动，2024年，全市将开展83项390场“文化伴夕阳”文化活动，让广大老年人获得更大的幸福感，用文化“陪伴”来实现老年人的社会价值。

#### 关心“特殊群体”，点亮温暖“幸福路”

日前，由市文广旅局主办，市文化馆承办的葫芦丝春季公益培训班在市特教中心开课。活动现场，由市文化馆

业务骨干组成的文化志愿者们表演了民乐合奏《青城山下白素贞》、葫芦丝合奏《月光下的凤尾竹》，精彩的演出赢得孩子们的阵阵掌声。随后，市文化馆业务骨干对这群特殊的孩子进行“手把手”葫芦丝演奏教学，在老师的悉心指导下，孩子们表现出对艺术的热爱、对学习的热情，脸上洋溢着喜悦的笑容。

据介绍，这项公益培训于2023年5月正式启动，以“与爱同行·艺·心筑梦”为主题，旨在关注残障儿童群体，截至目前服务人次已近千人次。这项活动是市文化馆在公益性、均等性、常态化要求的基础上自主创立的公益性品牌服务项目，是市文化馆精心打造的群众文化活动的又一张名片，旨在用艺术去关爱特殊群体、残障儿童。

为了让文化艺术成为特殊群体表达自我、实现自我的重要载体。市文广旅局从标准化、特色化、数字化、社会化四个维度入手，覆盖艺术表演、非遗体验、书画教学、绘本阅读等类型。2024年，全市将开展40项82场针对特殊群体的文化活动。

接下来，市文广旅局将继续打磨“我们身边的场馆”文化品牌，提供更高效率、更高质量、更加公平、更可持续的公共文化服务，切实增强公共文化“获得感”。

### 助力中国式现代化 镇江新实践“金融巡礼”

本报记者 俞佳融 冯曙光 本报通讯员 丁长华

春种一粒粟，秋收万颗子。在春耕的关键时刻，金融的春雨如约而至，滋润着希望的田野。丹徒区宝堰镇益农植保专业合作社负责人包和虎感慨道：“在最需要的时候，农行及时发放了250万元贷款，我们得以及时购买农资，确保了春耕的顺利进行。”这正是我市金融支持乡村振兴“金穗行动”的生动写照。

2023年我市制定出台了金融支持乡村振兴“金穗行动”，以健全金融体系、加大金融供给、推动改革创新、强化保障能力等举措，将金融资源精准配置到“三农”发展重点领域和薄弱环节。数据显示，我市涉农贷款余额持续增长，2021年—2023年，涉农贷款增幅均高于各项贷款增幅，占全部贷款比重达37.6%，彰显出我市对“三农”领域金融支持的力量和决心。

#### 加大金融供给，滴灌“三农”沃土

在“金融行动”的指引下，我市金融系统积极作为，以农为本，加快推进支付便民、信用惠农、服务利农，努力打通农村普惠金融服务“最后一公里”。如今，在丹徒区谷阳镇湖马村，能方便查看到即将到账的补贴信息。“这一平台的运用，是5G和智能终端技术在提升农村公共服务与数字化治理能力方面的一次有益的尝试，有效提升了农村普惠金融服务的可得性和便捷性。”镇江农商银行辛丰支行客户经理钱浩介绍。

此外，我市还致力于推动资源共建共享，已建成有效农村普惠金融服务点786个，实现银行网点行政村全覆盖。其中，25个服务点在全国率先实现公交卡充值、农资购买实名认证功能，22个服务点在全省率先上线涉农补贴公示平台，切实解决了农民基础支付服务不便的问题。

#### 支持重点领域，助力春耕备耕

在春耕备耕的关键时刻，“金穗行动”指导金融机构深入了解农户的种植规模以及资金需求，精准提供贷款支持和全面的金融服务。

周爱华是丹阳市一位家庭农场经营者，今年年初，他通过邮储银行镇江市分行的“邮农E贷”产品，成功获得30万元贷款，及时解决了春耕资金问题。“2023年末新增流转了50亩耕地，但年初发现手头流动资金不足了。”周爱华说。正当他考虑是否减少播种面积时，邮储银行镇江市分行乡村振兴工作专班工作人员上门来了解情况，便通过“邮农E贷”线上产品，现场给周爱华发放了30万元贷款，助其解决了资金需求，确保了粮食的及时播种。

与此同时，“金穗行动”还积极引导金融机构围绕高标准农田建设、粮食流通收储加工等全产业链加大信贷投入。2023年我市各银行投放的“三夏”信贷资金达10.88亿元，有力支持粮食种植工作。

(下转2版)

## 「金穗」春雨，滋润「三农」沃土

助力中国式现代化镇江新实践「金融巡礼」之三

## 茅山风景区： 加强保护利用，让红色资源成为闪亮“名片”

本报记者 胡建伟  
本报通讯员 陈瑶 周再兴

近日，“柔美的花 无畏的狮子——宋庆龄88年个人史图片展”在茅山新四军纪念馆专题展厅开展，吸引了大批游客前来参观。

茅山是全国六大抗日根据地之一，红色资源丰富。近年来，茅山风景区高度重视红色资源的保护与利用，加强革命遗址存真和保护，推出红色研学线路，传承“红色基因”，凝聚“红色力量”，点燃“红色引擎”。——“镇江茅山红色二日游”线路入选首届十大长三角红色文化线路，“烽火书·铁军信仰”现场教学入选全省干部教育培训精品课程，“铁军东进战地 苏南抗日堡垒”红色主题教育示范区入选省文旅消费创新案例，磨盘山抗战遗址群保护利用项目被评为“镇江市第一批文物活化利用优秀案例”。如今，茅山红色旅游如火如荼，全年接待游客120余万人次。

加强资源保护，守好红色“家底”。按照“保护为主，抢救第一，加强管理，合理利用”的要求，在红色资源“建”“管”“用”上下功夫，出实招，将红色遗址保护工作纳入重点工作。对新四军医疗所、新四军修械所、新四军井、新四军水坝、许继烈士故居等抗战遗址进行修缮保护，对苏南抗战胜利纪念碑红色景区公共服务设施进行升级改造。

红色资源调查，挖掘资源“富矿”。收集整理茅山抗战故事、烈士名录、诗

歌、散文等234篇，收集图片、文物照600多张；开展革命史料的抢救、征集和研究工作，对新四军在茅山的抗日活动、新四军一支队和二支队地下交通站进行勘察和研究，开展抗日民族统一战线所形成的文化遗址的挖掘工作。加强资金保障，将红色资源保护利用经费纳入财政预算，每年投入不少于200万，为红色资源保护传承“保驾护航”。

活用红色资源，打响红色品牌。串联点位，打造以茅山“铁军营”党性教育基地为主体、多个培训点位为延伸的多元化培训教育架构，开设“新四军军史史陈列”“新四军卫生工作史陈列”；组建“红色智库”，开发沉浸式课程，编排快板《小号手王喜顺》、情景剧《抗日英雄巫恒通》、音诗画《最可爱的人》、实景演艺《播火者——李大钊和女儿李星华穿越时空的对话》等，把新四军抗日民族统一战线下的成果编成剧目，同时推出“红色+农时”“红色+国学”“红色+考古”等红色精品研学线路，打响红色研学品牌；深度挖掘茅山红色事件与人物事迹，收集整理茅山抗战故事，汇编成红色故事；以鲜活教材讲好红色故事，开展红色故事宣讲活动，架起观众和红色文化的桥梁。

下一步，茅山风景区将在保护利用上求实，在融合发展上创新，在品质提升上发力，推动红色文化与旅游、培训、文创融合发展，讲好茅山红色故事，打好红色资源“组合拳”，让红色资源成为茅山闪亮“名片”。

## 预计五月份可完工 朱方路改造工程 景观绿化施工火热进行中

本报讯(杜广展 方良龙)随着景观绿化工程各个分项陆续展开，最近经过朱方路的市民发现，正在建设中的朱方路越来越有看头了。3月14日，记者从朱方路(北府路—中山北路)道路改造工程项目部了解到，整个工程最迟5月份将全部结束。

记者在施工现场看到，铺装灰蓝色透水混凝土的人行道看起来十分平整美观，沿线树池中投放了大块黄色鹅卵石。北侧人行道上，多个花池已砌筑完成，多名施工人员正在砌筑景观节点树池，部分施工人员在慢车道进行雨污井清理、路牙调整等工作。道路工程施工单位项目经理唐伍介绍，目前除了人行道盲道施工、部分雨污水工程整改，他们承担的工程基本结束，预计3月底将接受验收。

节点北府路朱方路路口交通岛绿化景观工程去年底已完工。记者看到，交通岛内部主要分为两块，沿朱方路一侧和沿润州路一侧绿化带，栽植高大乔木榉树，下层以草坪为主。核心三角绿岛内以祥云图案为底，采用白砂岩、景石、丛生造型树结合造景，形成一处自然的林下空间。

在交通岛对面福帝门宾馆一侧人行道已补植行道树香樟，朱方路润康城段行道树香樟栽植正在进行中。记者了解到，此前南侧人行道行道树栽植，由于未避让早高峰，被勒令暂停作业，并按合同进行处罚。此后，由于行道树规格未达到2.5米，已栽植的香樟被拆除全部作退场处理，工程质量监管严格可见一斑。

朱方路沿线的供电箱全部作了彩绘处理，如同一幅幅水墨山水画。来自湖南娄底底层的农民画家罗海春寥寥几笔，就勾勒出一抹黛青、几重远山，营造了若隐若现、亦梦亦幻的意境。

(下转2版)



### 312国道宁镇段快速化改造工程加速推进

3月15日，312国道宁镇段快速化改造工程双向4标SUP-25沥青下面层主线试验段顺利铺设完成，标志着项目全线主线沥青面层施工即将迎来施工高潮。

谢峰 陆晓霖 黄帅 摄影报道

## 京口区特教中心： 党建引领贡献特殊教育巾帼力量



本报讯(杨荣庆 梁继业)阳春三月，春暖花开。近日，京口区特殊教育中心党支部与正东路街道海海街社区、市第五人民医院联合开展了“校社医家文明实践融合行动”。活动中，特教中心的党员教师对残疾人朋友们开展了手工结绳编织技艺培训，特殊教育儿童在参与奉献爱心的过程中也获得了自信与成就感，文明之风吹遍了校园的每个角落。

据了解，京口特教中心27名教师中有22名女教师，她们作为学校

探索发展的绝对主力，不断提升着区域特殊教育的水平，贡献着不凡的力量。

在强抓师德牢固树立为特殊教育的发展理念中展现巾帼担当。京口特教中心的女教师们始终心系特殊教育，服务残疾孩子及其家庭，用真心见真情。王美老师从事特教工作已32年，对待特殊孩子充满爱心，师生情谊，和孩子们一起玩乐、趣玩、享玩，2023年被评为镇江市优秀德育工作者。干

一岗爱一岗的梁蕊红老师热情不减，从普校转到特殊学校的8年来，不断努力从事特殊教育业务的能力，从一名“新手小白”成长为特教能手，2023年还被评为镇江市优秀班主任。

在师能提升中展现巾帼风采，在因材施教中展现巾帼智慧。近年来，京口特教中心动人的教育诗篇，离不开每一位女教师的努力与拼搏。教导处的王娟、朱浩然两位老师是大学同学，从教14年来，她俩齐头并进，一路收获。王娟老师2022年获省微课大赛一等奖，2023年在市教师节大会上作《点亮微光，与你同行》“我的教育故事”分享；

(下转2版)